

# DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL  
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 86. SZÁM.  
TEL.: 21-90. ÉJJEL 10-TÓL 23-48.

## HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:  
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGŐ, FÉL  
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 20.) 1940 JANUÁR 12, PÉNTEK

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLIV. ÉVFOLYAM, 8. SZÁM

### A béke szellemének ápolása

A legmagasabb bírói fórumok vezetői nyilatkoztak a napokban a magyar közvélemény számára.

Európa nagy nemzetei súlyos harcban állnak egymással és a háború frontja, minden jel szerint, kiszélesedőben van. Terjed a háború tüze s akik azt lokalizálni akarják, emberfeletti feladatra vállalkoznak. A magyar nemzet azok között a nemzetek között foglal helyet, amelyek missziós feladatot látnak maguk előtt s szinte szervesen kapcsolódva történelmi multunkhoz, az emberiség védelmét a kultúra és civilizáció őrzését, a béke szellemének melegengetését és ébrentartását tartjuk főfeladatunknak. Ehhez a történelmi hagyomány szerinti küldetészerű nemzeti feladathoz elengedhetetlenül szükséges saját országunk ügyeinek rendben tartása. Ezekben a vérzivataros napokban a magyar nemzet minden társadalmi osztálya és minden dolgozni kívánó tagja zavartalanul végezheti napi munkáját. Az isteni Gondviselés megengedte a magyar nemzetnek, hogy e nehéz időkben az események fölé emelkedve, megőrizhesse békés nyugalmát.

Ennek a belső rendnek, békének és nyugalomnak kialakításában és fenntartásában nagy szerep jut a magyar bírónak. Minden bírói rendelkezés kivétel nélkül az államrend megerősítésére szolgál. Minél válságosabbak az idők, annál jobb n fokozódik a bírói felelősség a rá váró munka elvégzésében, mert hiába funkcionál valamely ország törvényhozása és közigazgatása a legmüntaszzerűbben, ha ezeknek a törvényeknek szelleme nem hatja át az igazságot szolgáló fórumokat s a bíró nem foglal helyet olyan nemesztálon, amelyet nem övez a legnagyobb tekintély és tisztelet. A történelem tanúsága szerint arathatnak döntő csatákat a harcsteren a vitéz hadseregek, de a vér és anyagi áldozatot meghozó nemzet számára nincs remény, ha az ország belső rendjét biztosítani nem lehet s a lelkekben megül a kétkedés, a cinizmus, a lehangoltság, a panasz, a nyugtalanság, az izgalom s talán forrongás szelleme. A bíró legfőbb feladata ennek a belső rendnek, nyugalomnak s a lelkek békéjének nagy feladatát szolgálni. A magyar bíró ma is példátos módon áll hivatala magaslatán.

A közigazgatási bíróság elnöke a közép-európai államok szervezkedési törekvéseivel foglalkozva, nagyon helyes történelmi érzékkel mutatott rá a magyar nemzet helyzetére. Valóban mi magyarok az erkölcsileg igazolt népvándorláskorabeli hődfiaskor megtaláltuk a magunk életterét. Ez a föld a Kárpátok által koszorúzott ezer esztendő magyar hazá. E területen egységben, morális közösségben éltünk, az állam vezetését kézben tartva, más népekkel, részükre olyan létfeltételeket biztosítva, s olyan jogokat

## Elkeseredett légi harcok német, angol és francia repülők között

Svédország minden lehető emberi és anyagi támogatást megad Finnországnak — A szovjet-orosz csapatok nagy támadásra készülnek — Eltűnt a 44. szovjet hadosztály parancsnoka Jugoszlávia nem ismer el semmiféle orosz befolyást a Balkánon — A román és jugoszláv államfők közös vadászaton vesznek részt

### „A következő hónapokban a magyar-román viszony jelenti a balkáni helyzet fokmérőjét“

Róma, január 11. (MTI) A Giornale d'Italia budapesti tudósítója szerint a magyar politikai köröket a velencei találkozó után

elsősorban a magyar-román viszony kérdése érdekli.

Magyar körökben némi tartózkodással fogadják a román lapok cikkeit a közép-európai enyhülés lehetőségeiről és hangoztatják, hogy egyelőre inkább csak látszótokról, mint komoly szándékról van szó.

Mértékadó magyar körökben figyelmeztetnek arra, hogy nem szabad készpénznek venni a különböző felröppent híreket. Nincs szó például arról, hogy Maesek a legközelebbi napokban Budapestre jöjenek.

Ez természetesen nem jelenti azt, hogy Magyarország és Jugoszlávia között a viszony ne volna a legkedvezőbb.

Azt, hogy milyen könnyen elterjednek az alaptalan hírek, mutatja az, hogy amikor Csáky István gróf a velencei megbeszélés befejezése után csak másnap tért vissza Budapestre azonnal híre terjedt, hogy repülőgépen még egy másik országba is ellátogat. Egy évvel ezelőtt például híre terjedt annak is, hogy magyar-román közös nyilatkozat jön létre, amiből egy szó sem volt igaz.

A Stampa belgrádi tudósítója idézi a Hrvatski Dnevnik cikkét a velencei találkozókról, amely azt írja, hogy Oroszország, mint a legnagyobb szláv hatalom igyekszik feléleszteni hagyományos balkáni befolyását, míg Olaszország saját érdekeit védelmezi Európának ezen a részén.

Ez a felfogás — jegyzi meg az olasz tudósító — aligha felel meg a

hivatalos jugoszláv felfogásnak, amely

nem ismer el semmiféle orosz befolyást a Balkánon, hiszen Jugoszlávia még csak el sem ismerte Szovjetországot.

De nem felelhet meg ez a felfogás a horvát nép törekvésének sem, — amelynek meggyőződése katólikus és kommunistaellenes. Az olasz felfogás szerint pedig minden kommunista befolyás a Balkánon csak bajt és zűrzavart okozhat.

### Hír a magyar-román modus vivendiről a háboru tartamára

Belgrád, január 11. (Bud. Tud.) A „Politika“ római tudósítója utal arra, hogy Romában a közeljövőben élénk diplomáciai tevékenység lesz. Beható tanácskozások indulnak meg a magyar-román viszony rendezése érdekében a délkelet-európai államok, a Balkán-államok és Olaszország között. Állítólag szó volt arról, hogy a háború tartamára modus vivendit létesítsenek.

Róma, január 11. (MTI) A Corriere Padano vezércikkében megállapítja, hogy az a körülmény, hogy a magyar külügyminiszter

Velencéből azonnal visszatért Budapestre, mutatja, hogy a magyar politika vezetői haladék nélkül tanulmány tárgyavá akarták tenni a velencei megbeszélés eredményeit. Magyarország helyzete ma Közép-Európában rendkívül fontos. Mint-hogy a magyar-román viszony vég-eredményben attól függ, hogy milyen álláspontra helyezkednek ebben a tekintetben az európai nagyhatalmak, azt lehet mondani, hogy a következő hónapokban a magyar-román viszony jelenti majd a balkáni helyzet fokmérőjét.

### Miről tárgyal a belgrádi balkán-értekezlet

London, január 11. A Reuter-iroda bukaresti levelezője jelenti: A balkáni szövetség tagjainak belgrádi értekezlete főként a következő kérdésekkel fog foglalkozni:

1. Az Olaszország és Magyarországgal való viszony további fejlődése.

2. Románia támogatásának kérdése keleti határai elleni támadás esetén.

Bukaresti diplomáciai körök különös fontosságot tulajdonítanak ennek az értekezletnek, tekintettel a velencei Csáky-Ciano találkozására, amelyet a román sajtó barátság-

gos és bizakodó megjegyzésekkel követett.

A Vreme bukaresti jelentése szerint román kormánykörökben nem hiszik, hogy a balkán-szövetség különbözőállású belgrádi értekezletén kibővíti a szövetséget.

### Három angol és két francia repülőgépet lelővést jelentik a németek

London, január 11. (Német TI.) A német véderő főparancsnoksága közli: Saarbürcenkentől délre a határvidéken az ellenség egy század-

elismerve, amilyenekkel az államalkotó magyarság bírt.

Gyakran halljuk úgy jellemezni a magyar nemzetet, hogy az jogász-nép. Bennünket valóban a jog vezetett ezer esztendőn át állami életünk biztonságában és mi igenis hirdetjük magunkról azt, hogy minden magyar ember szívébe oltott természetes jogi ösztönök vannak, ami immár inkarnált magyar jellemvonássá vált. Nem a peragrafus, pusztán szorgalmas tanulással elsajátítható jogászokodás ez, hanem a magyar nemzet jellemének legfőbb alkotó elemét képező bölcs ítélőképesség, igazságérzet s annak mély

átérzése, hogy viselem az élet leg-erősebb megpróbáltatásait s meg-hozom az anyagi és véráldozatok legmagasabb fokát, ha mindez valami igazságos nagy cél érdekében történik. Ez a magyar gondolkodás. Ez biztosította fennmaradásunkat a pogány vallásról való áttérés nagy megpróbáltatásain át, a tatár és török-dúláson, a Habsburg elnyomatási kísérleten keresztül Trianon békediktátumán átjutva, mind a mai napig. És ebben a bölcs magyar igazságérzetben nyugvó magyar jellemiség fordul meg jövőnk is, — mert a mai kor gyermekei számára kézzelfoghatóan bebizonyította,

hogy valóban minden mulandó, ami anyagi erőkhöz tapad, leomlanak aranybábványok, országhatárok megdönthetetlennek vélt dollárvaluták, meginoghatnak az anyagi eszközök acélnak vélt traverzei és a romok alól alig van új élet, ha az össze-roppant nemzet lelkéből hiányzanak a nagyrahívatottság jellemvonásai. De szerencsére a magyarság nagyrahívatottságát nem tudta nullifikálni a háború után rajtuk keresztül súvító olyan gyűlöletorkán sem, amelyben valóban szétszórt hajával, véres homlokával állt a viharban maga a magyar.

nyi előrenyomulását azonnali ellenlámádással visszasítoztuk. Az ellenség halottakat és foglyokat vesztett.

Határellenőrző és felderítőrepülések alkalmával a nyugati arcvonal mellett több légiharca került sor. A harcokban

#### a német repülőket két ellenséges repülőgépet lelőttek.

Egy német repülőgép, miközben az ellenséget Colmar vidékén üldözte, a földre ütközött és megsemmisült.

Angol repülőket újból megkísérelték, hogy bombatámadásokat intézzenek a német parton repülőterek ellen és ennek során négy német repülőgép a Német-öbölben feltartóztatott kilenc Bristol-Blenheim-mintájú angol bombavetőrepülőgéppel.

#### A harcban három angol repülőgépet lelőttek.

Egyet pedig annyira megrongáltak, hogy valószínűleg már nem érte el kikötőjét. A német repülőgépek veszteség nélkül tértek vissza a több mint kétszeres fölényben levő ellenséggel folytatott harcából. (MTI)

#### Angol repülőket csatája német aknarakókkal

Köpenhága, január 11. (Havas.) A Berlingske Tidende jelentése szerint Ringkjoesing közelében a területi vizeken kívül mintegy négy tengeri csomói távolságra, két aknarakó hajó és három vagy négy angol repülőgép között harc támadt. A repülőgépek negyedóra hosszat keringtek a hajók felett, majd továbbrepültek. (MTI)

#### A francia jelentés

Páris, január 11. (Havas.) Hivatalosan jelentik január 11-én délelőtt: Az éjszaka folyamán nem történt semmi említésre méltó esemény.

Január 10-én lelőttek két ellenséges repülőgépet, amelyek vonalaink között zuhantak le. (MTI)

London, január 11. (Havas.) A légügyi minisztérium jelenti, hogy kedden délelőtt Anglia és Skócia keleti partjai mentén igen élénk légitevékenység volt. (MTI)

Páris, január 11. (Havas.) Franciaország északnyugati részén esőtörtékön déli 12 órától 12 óra 40 percig legriadó volt. (MTI)

Páris, január 11. (Havas.) Hivatalosan jelentik, hogy élénk tűzérési és légi tevékenység folyt. Egy ellenséges felderítő repülőgépet vonalainkon belül lelőttek.

#### Nyugalom van a Szudéta vidéken

Berlin, január 11. (Német Távirati Iroda.) Az egyik francia hírszolgálati iroda jelentése szerint Reichenberghen állítólag nagyszabású nyugtalanság tört ki s ezért ki kellett hirdetni az ostromállapotot. Jól értesült német körök megállapítása szerint

ez a híresztelés teljesen légből kapott és nincsen semmi alapja.

Sem Reichenberghen, sem környékén a legesekélyebb nyugtalanság sincs. Különösen a Szudéta-vidéken kitűnő a lakosság minden rétegének a hangulata. Német részről határozottan kijelentik, sem Reichenberghen, sem a szudéta vidék más helyiségeiben sem még csak olyan híresztelések sem forognak szájon, amelyek ehhez a jelentéshez alapot szolgáltathatnának volna. (MTI)

London, január 11. A Reuters-iroda jelenti Rejkjavikból, hogy a 8500 tonnás Bahia Blanca német gőzös Islandtól északnyugatra jég-hegybe ütközött. 62 főnyi legénységét a Hafstein nevű sziget haláshajója vette fel. A német gőzös hír szerint elsüllyedt. (MTI)

Bukarest, január 11. (Bud. Tud.) Az Ewenimentul feltűnésteltető közlése szerint Délnyugat-Oroszországban a Fekete-tenger mellett élénk tevékenység tapasztalható. — A szebasztopolli vasúti támaszponton élénk a hajóforgalom. A kikötőben hatalmas ládákat robbanóanyagok és tengeri aknák érkeznek állandóan Németországból. Ezt a hadianyagot a Fekete-tenger melléki katonai arzenálokban helyezik el. Szebasztopol közelében levő repülőgépgyárban megfeszített munka folyik vízirepülőgépek gyártására. (MTI)

#### Balkáni államfők vadászata

Belgrád, január 11. (Bud. Tud.) Jó forrásból származó, de hivatalosan meg nem erősített hír szerint, Pál kormányzóherceg, Cvetkovics miniszterelnök és Cincár Markovics külügyminiszter társaságában a napokban Versecce utazik, ahol a jugoszláv-román határ mentén vadászaton vesz részt. Ugyanez a hírforrás szerint a vadászaton részt vesz Károly román király, Tatarescu miniszterelnök és Gafencu külügyminiszter is. (MTI)

Bern, január 11. (Stefani.) A Basler Nachrichten szerint a velencei

#### Velencében nem kötöttek olasz-magyar segélynyújtási egyezményt

Bécs, január 11. (MTI.) A csütörtök reggeli bécsi lapok még mindig a magyar külügyminiszter olaszországi utazásával foglalkoznak. A Neueste Wiener Tagblatt budapesti táviratot közöl s ezeket írja:

Megelégedést keltett, hogy a magyar kormány a leghatározottabban megcáfolta az egyik külföldi hír-

#### A svéd király trónbeszéde

Stockholm, január 11. (Német Távirati Iroda.) A svéd országgyűlés rendes ülészakát csütörtök reggel ünnepélyesen megnyitották. Gusztáv svéd király trónbeszédében kijelentette, hogy az országgyűlés munkájának előterében az ország biztonságára érdekében való munka áll. Ez a szükséges költségvetési javaslatra is rányomja bélyegét. Bizonyos, hogy a svéd nép meghozza a szükséges áldozatot.

— Svédországnak a többi hatalomhoz való viszonya jó. Lehetséges volt — folytatva a svéd király — minden irányban fennmaradunk a

#### A szovjet hadsereg nagy támadásra készül

Helsinki, január 11. (Havas.) A karéllai földszoroson egyelőre nyugalom van. Ez azonban nem jelenti azt, hogy semmi sem történik a 100 km-es karéllai arcvonalon, vagy a 800 km-es határvonalon. Északon tovább folynak a járőrharok, amelyek

#### A ponton mostmár szovjetországi területen zajlanak le.

A finn járőrök megúsztatták a terepet és azon igyekeznek, hogy megakadályozzák a szovjetországi csapatok ellátását és utánpótlását. Élénk tevékenységet fejt ki naponta a szovjet tűzérési is és módszeresen lövi a

#### A szovjet mintacsapatok semmisültek meg

Stockholm, január 11. (Havas.) A svéd lapoknak a finn határra kiküldött tudóstól azt írják, hogy az ellenségeskedések megkezdése óta a szovjet hadsereg vesztesége 50.000 halott és 50.000 sebesült. Jelentik továbbá, hogy a korábban elterjedt hírekkel szemben a Szovjet a legjobban kiképzett és felszerelt csapatokat küldte Finnországba. A 44. hadosztály például, amely most Suomussalmánál súlyos vereséget szenvedett, mintahadosztály volt a szovjet hadseregnek és rendszerint résztvevő a forradalom emléktünete alkalmából

## A szibériai hidegtől sem kell félnie, ha valódi angol

vagy más külföldi szövetségi csináltat ruhát magának. Dus gazdag szövet raktárt talál ma is

## Kőrösi

divatüzletében

Stockholm, január 11. A Stockholm Tidningen Moszkvából jelenti, hogy a Politbüro főnökét, Zsdanovot elmozdították állásából. Szalma állítólag egykori kedvencét teszi felelőssé a finnországi hadjárat kudarcáért. Zsdanov kegyvesztettségét megerősíteni látszik az a körülmény is, hogy a népbiztosok legutóbbi ülésén már nem vett részt.

#### Visszavert orosz támadás

Helsinki, január 11. A finn hivatalos hadijelentés ezeket mondja:

A karéllai földszoroson és a keleti határon a helyzet változatlan. Az ellenség Salla és Petsamo irányába támadást kísérelt meg, de ezt visszavertük. A tengeren semmi jelentősebb esemény nem történt. A levegőben a tegnapi nap folyamán az ellenséges léghaderő Tamonisaari és Strönforst környékén kétféle bombázást kísérelt meg. A bombák hatástalanságát megsebesítettek. Az áldozatok számáról és az anyagi kárról pontos értesülések még nem érkeztek. (MTI)

Stockholm, január 11. (Havas.) Eddig még meg nem erősített hír szerint Age dán királyi herceg önkéntesként a finn katonai szolgálatra jelentkezett. (MTI)

Helsinki, január 11. (Stefani.) A Salátói északkeletre nagy ömegekben összevont finn csapatokban igen sok olimpiai bajnok szolgál, akik a csapatokban, mint önkéntes-vezetők szerepelnek. (MTI)

Róma, január 11. (Magyar Távirati Iroda.) A Corriera della Sera helsinki küllön tudóstóljának jelentése szerint a beszédesebb szovjetországi foglyok vallomásaiból — a foglyok közül igen sokan nem hajlandók beszélni — kitűnik a szovjet hadseregben érezhető feszültség a tiszték és a legénység, valamint a tiszték és a politikai bizalmiak között. A tiszték és a legénység tagjai a bizalmiférflakot kémeknek tekintik s igen rossz szemmel néznek rájuk.

Buenos Aires, január 11. (MTI.) A Tampero e. esti lap hitelt érdemlő forrásból szerzett értesülések alapján közli, hogy az Exeter angol cirkáló az Admiral Graf Speel való tengeri esata egyik résztvevője. Bahiablancától 800 mérföldnyire elsüllyedt. A hajó utban volt Malouinban. A sebesülteket, a halottakat s az élethez maradtakat a Dunkerque nevű francia hajón átszállították Malouinba. Ez az értesülés megegyezik a Malouinba küldött orvosok és apó-lószemélyzet közlésével is, akik nem tudták megtalálni Malouinban az Exetert. E híradások szerint az Exeter halottainak és sebesülteinek száma a hivatalos közlemény adatainál sokkal nagyobbak.

## VIGSZINHAZ

Ma is DEANNA DURBIN döntő sikert aratott új filmje:

## Az első csók

(Érettiségi után) Magyar és Fox világhírű.

el találkozók csak kezdete Olaszország nagyarányú délkelet-európai akciójának és további állomások következnek. (MTI)

Belgrád, január 11. (Német TI.) Pál jugoszláv kormányzóherceg zágrábi hivatalos látogatását a jövő vasárnapra tűzték ki. A kormányzóhercegi pár három napot tölt Zágrábban. A látogatásra, amelynek a szerb-horvát kiegyezés után nagy politikai jelentőséget tulajdonítottak, széleskörű előkészületek voltak.

szolgálati ügynökségnek azt az állítását, amely szerint Velencében Németország ellen irányuló olasz-magyar kölcsönös segélynyújtási egyezményt kötöttek. Ezeket a kísérleteket, amelyekkel Németország és barátai közé őket akarnak venni, itt alattomos kótmérgezésnek tekintik.

svéd nép ellátásához szükséges kereskedelmi kapcsolatokat. A király ezután kijelentette, hogy abban az állandó komoly törekvésében, hogy Svédország függetenségét és semlegességét megőrizze, valamint fenntartsa a barátai kapcsolatokat, számít az egész nemzet eszelekvő támogatására. A svéd nemzet távolmenőn érintette az, hogy Finnországot fegyveres viszályba vonják be. Svédország kötelességének érzi megadni Finnországnak mindazt az emberi és anyagi támogatást, amelyet lehetőségeinek határain belül megadhat. (MTI)

finn állásokat úgy, hogy minden talpalatnyi helyre essen lövedék. Az, hogy a szovjetországi csapatok néhány nap óta nem intéztek támadást, nem jelenti azt, hogy letettek az átörési kísérleteiről a karéllai földszorosban. A szovjetországi vezérkar a Ladoga-tóól északkeletre nagyobb csapategységeket von össze. A moszkvai rádió adásaiból is kétségtelenül kitűnik, hogy a szovjet hadsereg nagyobb támadásra készül. A támadás vagy a karéllai földszorosban, vagy a Ladoga-tóól északkeletre indul meg, vagy esetleg mindkét helyen egyszerre. (MTI)

Moszkvában rendezett katonai díszszemléken. A tudóstók közlése szerint Vinogradov szovjet tábornok, a 44. hadosztály parancsnoka, a Suomussalmi közelében vívott esata során vezérkarának tagjaival együtt elhunyt. A finnek a csapatában óriási zsákmányt ejtettek. (MTI)

Moszkva, január 11. (Havas.) Kaganovicsot felmentették a repülőgépipari népbiztos állásából s más tisztségre nevezték ki. Helyére Sakhuinot állították és helyetteséül Pakolievot és Voronovot nevezték ki. (MTI)

## A pénteki minisztertanácsban fogja gróf Csáky István ismertetni a ve'encei tanácskozások eredményét

Január 16-án összejött a Ház — Rövidesen megszűnik a felvidéki minisztérium

Budapest, január 11. A karácsonyi szünet után január 16-án ül össze ismét a Ház, hogy folytassa azoknak a nagyjelentőségű törvényjavaslatoknak tárgyalását, amelyeket kevéssel a karácsonyi szünet előtt kezdett meg. Ezek közül közgazdasági körökben legnagyobb érdeklődést a társulati adó reformjáról szóló törvényjavaslat kelti, de fontosságban semmivel sem marad el javaslat mögött a törvényhozás más irányú munkája.

A kormány a közeljövőben lényeges törvényjavaslatok egész sorával foglalkoztatja a képviselőházat. Valószínűleg már a januári ülések első napjaiban sor kerül a sajtóreform benyújtására, majd az igazságügy-minisztérium másik fontos törvényére, a rehabilitációs törvényjavaslata továbbá a földművelésügyi miniszter javaslatára, amely a mezőgazdasági munkásság szociális helyzetét hivatott javítani. Másik fontos, ugyanakkor szociális jelentőségű javaslata a kormányának a nagy szociális alap létesítéséről szóló törvényjavaslat, amely szintén igen széles népréteget érint.

Információk szerint ezek a törvényjavaslatok sűrű egymásutánban kerülnek a képviselőház elé, úgy hogy huszvéig rendkívül élénk lesz a törvényhozás foglalkoztatottsága.

Mindezeknek a javaslatoknak pontos menetrendjét a pénteki minisztertanács hivatott megállapítani, amelynek határozatait politikai körökben fokozott érdeklődés várja. A minisztertanácsban egyébként a belpolitikai

természeti kérdések mellett a külpolitika is szerephez jut, mert itt foglalja össze első ízben gróf Csáky István velencei tanácskozásainak eredményét. A Magyar Élet Pártja viszont a keddi esti pártértekezleten ismeri meg a képviselőházi törvényjavaslatok tárgyalásának pontos menetrendjét.

Élénk mozgalom van a Felvidéki Magyar Párt körében is. A visszacsatolt területeken a karácsonyi előtti hozott törvény értelmében megkezdődött a választói névjegyzékek összeírása és a kormány részéről megtették az előkészületeket arra, hogy az országgyűlést képviselőválasztásokat a törvény által előírt időben, tehát június 3-ig megtartsák.

A párt kezdetül fogva erős kapcsolatot tartott fenn a Magyar Élet Pártjával és legutóbbi értekezletén úgy határozott, hogy ezt a kapcsolatot még szorosabbra fűzi és intézményessé építi ki.

Egyébként a visszacsatolt területek jogegységesítésével kapcsolatos munka befejezéséhez közeledik s mihelyt ez megörténik — mint azt már Jaross Andor miniszter költségvetési beszéde során is bejelentette — a felvidéki minisztérium megszűnteti munkásságát és a minisztériumhoz beosztott tisztviselőket, akiket más minisztériumból delegáltak, elfoglalják régi munkahelyüket.

Információk szerint azonban Jaross Andor továbbra is tagja marad a kormánynak.

## Február 8-án nyílik meg a magyar képzőművészek országos kiállítása

Budapest, január 11. „A magyar művészetért” — ezt a hivatalos elnevezést kapta az a nagyszabású akció, amelyet a Főmértőség asszony indított meg a magyar képzőművészet megsegítésére. Már folynak az előkészületek az akció keretében tervezett képzőművészeti kiállításra, amely február 8-án nyílik meg VI. Andrassy-út 69. szám alatt. Az előkészítő iroda helyiséget ugyanitt nyílnak meg január 15-én. Telefon: 221-224. A kiállításra minden művész 3 munkatársát küld

heti be (festmény, grafika, szobor). A beállítás időpontja január 22-25. Naponta 9-től 1 óráig. A művészeket a kiállítással kapcsolatban semmiféle költség nem terheli. Az iroda az akcióval kapcsolatos mindennemű egyéb érdeklődésre a felvilágosítást nyújt. Ugyanakkor itt lehet érdeklődni a tervbe vett operaházi estélyről is, amelynek keretében a festészet műremekeit ábrázoló művészi előképzőzatsa kerül bemutatásra. (MTI)

## Keletre húzódik a hideghullám

Hóhullám borította el egész Argentínát — Csütörtökön volt eddig a leghidegebb — Moszkvában 40 fokkal szállott a fagypontra alá a hőmérséklet

As új esztendő kezdetén a hatalmas hóval borított orosz síkságon nagymennyiségű hideg levegő felhalmozódása indult meg. A hideg levegő lassan elborította a Balkán államokat, Lengyel- és Németországot, majd pedig Romániát és ezeken a helyeken —30 fokos hideget hozott létre. Hazánkat azonban a hideg levegőtől a hét elejéig megvédte a Kárpátok koszorúja. Az ellenállás azonban nem tarthatott sokáig és kedden gyenge országos havazással ránk tört az orosz hideghullám.

Most a hideg súlypontja már Románia és hazánk felett van. A légnyomás Romániában 790, hazánkban 780 milliméter fölé emelkedett. Reggelre

Budapesten —18, Debrecenben —20, Sopronban —24, Szombathelyen —25, Ógyallán —28 és Kárpátalján —30 fokig

szállott le a hőmérséklet. Ezzel csütörtököt az idei tél leghidegebb napjára eb-

redtünk, ami már megközelíti az 1929-es télet. A tartós nagy hideg most már gondot okoz mezőgazdaságunknak, szerencsére azonban, hogy az ország nagy részét már hótakaró fedi. Csak a Tiszánálon kritikus a helyzet.

A nagy hideg következtében a Balaton jége 30 cm fölé növekedett, a Duna budapesti szakaszát pedig péntekre valószínűleg összefüggő jégtakaró fogja borítani.

Ujabb jelentés szerint az oroszországi hideghullám súlypontja lassan keletre húzódik, a hideg levegő azonban mára teljesen hatalmába kerítette a Kárpátok medencéjét. Jugoszláviában nagy havazásokat és hófúvásokat okozott és elérte az Adriát.

Belgrád, január 11. (Magyar Távirati Iroda.) Jugoszláviában szerdán és csütörtökön úrrá lett a keletről előretört hideg. A Tisza és a Dráva után most már a Száva és a Duna is befagyott. A vonat- és társas gépkocsik közlekedésében

az egész országban nagy zavarok mutatkoznak. Délszerbiában teljesen megszűnt a forgalom és azt a pillanattal megfeszített munkával sem lehetett helyreállítani. Koszovó mellett a hó nyílt pályán betemetett egy vonatot.

Bukarest, január 11. (Magyar Távirati Iroda.) Az egész ország területéről dermesztő hideget jelentenek. Kisebnyben esőtörtök déliben —33, Csernovitzban —36, Kolozsvárott —25, Nagyváradon —23, Temesvárott —22, Brassóban —27, Galacban és Bukarestben —25 fok volt a hőmérséklet. A vonatok a nagy hideg miatt több órás késéssel közlekednek. A Duna egy méter mélységig befagyott. A

Fekete-tenger partvidéke szintén befagy.

Moszkva, január 11. (Havas.) A hőmérséklet 40 fokkal szállott a fagypontra alá. Sok ember az utcákon fagyott meg. A közlekedés megbénult. A péküzemekben kifogyott a kenyér. Odessza kikötőjében is jég képződik. (MTI)

Buenos-Ayres, január 11. (Német TL.) Egész Argentínában még az ottani viszonyokhoz képest is szokatlan hóhullám tapasztalható. A hőmérséklet általában eléri a 38 fokot. A hőség különösen Buenos-Ayresben elviselhetetlen. Naponta előfordulnak halálos kimenetelű hűgutaütések.

## Rendezték a nem állami óvónők fizetését

Budapest, január 11. (Magyar Távirati Iroda.) A kultuszminiszter rendeletet adott ki a nem állami óvónők és állandó gyermekmenedékházi vezetőnők illetményeinek újabb szabályozásáról. A rendelet szerint a nem állami óvónők havi fizetése 1940 január 1-től kezdődően a XI. fizetési osztály 3. fokozatának megfelelően 133.50 pengő és a IX. fizetési osztály 1. fokozatának megfelelően 209 pengő között változik a szolgálati évek szerint. A szerzetesrendi óvónők ha-

vi fizetése a szolgálati időtől függetlenül 133.50 pengő, a segédóvónők fizetése havi 100.— pengő, a helyettes és kisegítő óvónők havi 85 pengő. Az állandó gyermekmenedékházi vezetőnők havi fizetése 100 pengő és 143 pengő között változik, a szolgálati évek szerint. A rendelet, amely az illetménykiegészítő államszegély megállapításának módjáról is intézkedik, a Budapesti Közlöny pénteki számában jelenik meg.

## A hadigondozottak figyelmébe

Budapest, január 11. A m. kir. honvédelmi minisztérium hadigondozási osztálya az alábbi figyelmeztetést teszi közre:

Saját érdekében nyomatékosan figyelmezteti a honvédelmi minisztérium az összes hadigondozottakat (hadirokkantakat, hadigépműveket, hadiözvegyeket, hadiárvaikat és hadigondozott családtagokat), valamint a bármely címen hadigondozást igénylőket, hogy hadigondozás iránti kérelmükkel ne forduljanak közvetlenül a honvédelmi minisztériumhoz, hanem azokat minden esetben a hadirokkantak és hadigondozottak ellátásáról szóló 1933. évi VII. tc. rendelkezéseinek megfelelően a lakóhelyük szerint illetékes nyilvántartó hatóságnál (községi, körjegyzőségi, polgármester, budapesti kerületi előlíró) adják elő illetve az ezek

útján a lakóhelyük szerint illetékes hadigondozó bizottsághoz (elnöke a járási főszolgabíró, megyei és törvényhatósági jogú város polgármestere, Budapestben a kerületi előlíró) juttassák el.

A hadigondozó bizottságok, mint az idézett törvény értelmében a kérelmeknek első fokon szükséges elbírálására illetékes szervek, köteleességszerűen gondoskodnak arról, hogy a saját hatáskörükben el nem intézhető kérvények kelően felszerelve és véleményezve idejében fel legyenek terjesztve a honvédelmi minisztériumba (hadigondozási osztály). A jövőben a hadigondozásra vonatkozóan közvetlenül beérkezett kérvények iktatás nélkül és megfelelő záradékokkal ellátva vissza fognak adni. (MTI)

## Az oroszországi nemelek optálásának végeredménye

Róma, január 11. (Német Távirati Iroda.) Bozen, Udine, Belluno és Trient tartományban befejezték a német lakosság optálását és az alkalomból Buffarini Guidi olasz belügyminisztériumi államtitkár és Luigi dr., a német küldöttség vezetője a Führerhez és a Ducehoz táviratot intézett, amelyben a többi között a következőket írja:

— Az optálási munkálatok befejezése után, amelyek a Felső-Étsch vidékén biztosították a teljes együttműködést és tökéletes rend légkörét, a következő számok adódnak: A bozeni tartomány 313.000 lakosa közül 229.500 német eredetű lakosnak van joga ahhoz, hogy december 31-ig optálhasson. Ezek közül 166.488 kérte a német állampolgárságot és ezáltal kötelezte magát, hogy 1942 december 31-ig visszatér a birodalomba. 27.712-en kérték az olasz állampolgárságot, míg 35.300-an nem írtak alá iratokat és ezért a megegyezés értelmében olasz állampolgárok maradnak.

Tient tartomány vegyes lakosságú sávján a következő adatok vannak: Az optálásra jogosult 24.452 lakos közül 13.015 kérte a német állampolgárságot, 3802 az olaszt és 7636 nem írt alá nyilatkozatot és így olasz állampolgár maradt.

Udine tartományban az 6503 optálásra jogosult lakos közül 4576 kérte a német állampolgárságot, 337 az olaszt és 690-en nem írtak alá nyilatkozatot és így olasz állampol-

gárok maradnak.

Belluno tartományban 7429 optálásra jogosult közül 1006 kérte a német állampolgárságot és 6423 lakos akar továbbra is olasz maradni.

Végül 280 idegen nemzetiségű is kérte a német állampolgárságot és ezek ügyének elődöntése kérdésében vizsgálatot indítottak. (MTI)

## A FRANCIA KOMMUNISTA KÉPVISELŐK MEGTAGADJÁK A SZOVJET POLITIKÁT

Páris, január 11. (Stefani) Öt kommunista képviselő levelet írt Herriot, a Ház elnökének. A képviselők levelükben kijelentik, hogy ragaszkodnak Franciaországhoz és megtagadják a szovjet politikát. Mint mozgósított katonák teljesen lával tartják magukat Moszkva tevékenységétől. (MTI)

HUNÁRIA filmszínház

PROLONGÁLVA MÁRA az

**Álomkapu**

Előadások: 5, 7, 9 órakor!  
Holnap: CSAPDA!!!

## Többrendbéli kertés családi kislakást és munkásházat épített Debrecen városa

Intézményesen segít a város a lakáshányon

Debrecen közönsége előtt nem ismeretlen, hiszen nemcsak évente, hanem évnegyedekben, sőt úgyszólván minden hónapban újra és újra előkerül, mint állandó kísérő probléma: a lakáskérdés. Nemcsak a hivatalos fórumok, hanem a nagyközönség is saját maga győződött meg arról, hogy Debrecenben igen kevés kislakás van, s az is csak a legtrükkösebb esetben cserél gazdát. A közép- és iparos és kereskedő, valamint a kistisztviselő családok viszont ezeket az egy-két szobás, összkonfortos lakásokat keresik a legszívesebben. Így van ez azonban nemcsak Debrecenben, hanem ország-szerte is, s minél nagyobb egy város annál nyomasztóbban hat ez a közönségre. A fővárosban a közelmúltban már hivatalos intézkedések és törvények arravonatkozólag, hogy több bérházat építsenek, amelyekben kizárólag csak ilyen kislakás lesz.

Most érdekes és a jövőre nézve igen jelentős tervvel foglalkozik Debrecen város vezetősége is. Arról van szó, hogy a város különböző részein több helyen is, kertés családi háza-

kat, kislakást és munkásházakat akar építeni, nagyjában hasonló a már tíz év óta meglévő és igen népszerű Kassa-nál városi kislakásokhoz. Egyelőre nincs még kijelölve a felépítendő családi házaknak a telke sem, sőt az sem, hogy hány kerül valóban felépítésre. Hír szerint a közeli napokban, valószínűleg hétfőn délelőtt kerül sor a felépítendő házak telkének megszemlélésére, amikor dr. Kőlcsey Sándor polgármester, Zöld József helyettes polgármesterrel, dr. Kupinszky Sándor tanácsnokkal, a szociális ügyosztály-vezetőjével és a műszaki ügyosztály egyik képviselőjével együtt megtekintik a város tulajdonában lévő, főleg külsőségi telkeket. Így szemlét tart a bizottság a Pozsonyi, Kishegyesi utakon, Szotyori telepen, Kin-eses hegyen, a Kassa uton, Hadházi utcán, gróf Leiningen utcán, s esetleg még egyebütt is, hogy mely utcákon fog ezek közül aztán kertés családi házakat építeni a város, azt majd későbbi időpontban fogják eldönteni.

## Ma este lesz a Jogászbál

Kezdődik a farsang! A régi hagyományoknak megfelelően a Jogászbállal nyílik meg a debreceni bált szezon.

Minden jel arra mutat, hogy az idei Jogászbál sikere semmiben sem fog alulmaradni a megelőző 60 Jogászbál kialakult fényes külsőségeivel és hagyományos meleg hangulatával.

Immár hatvanegyszer fog felhangzani a Jogászbál híres megnyitósoróda: „Nem ütik a jogászt agyon”, melynek hangjai mellett az első bálzó leányok fehér ruhás koszorúja fogja megnyitni a bált.

A rendezőbizottság a bált tiszta jóvedelmének 25 százalékát kollégiumi telepítési akció céljára ajánlotta fel.

Erre a nemes célra felülfizetéseket szívesen fogad és hirteligen nyugtázza a rendezőség.

A mai nap folyamán még nyitva lesz a báliroda délelőtt 12-1-ig és délután 5-7-ig. Feltétlenül kérjük, hogy az asztal páholyigényléseket legkésőbb az esti bálirodában bejelenteni sziveskedjenek.

Nem a szokásos sablon: a bál pontosan fog kezdődni. A fővédnök érkezése után az ünnepélyes bevonulás s megnyitás azonnal kezdődik fogja venni.

A jogászbálnak multja van, a jelen pedig az ifjuságé. A ma ifjusága fogja ápolni a régi jogászbál hagyományához méltó fesztelen vidámság és előkelő mulatság ünnepét.

## Kiss József tankerületi főigazgató nagyszabású előadása: Nők a tudományos pályán

A női intelligencia más, mint a férfié, de ugyanolyan intenzív szellemi munkára képes

Csütörtökön délután hat órakor az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam keretében tartotta meg Kiss József tankerületi főigazgató „Nők a tudományos pályán” című értékes és nagyszabású előadását. A Déli-múzeum dísztermét a rendkívül nagy hídeg ellenére is színiüléggel megtöltötte az érdeklődő közönség, amelynek sorában ott láttuk többek között dr. Kőlcsey Sándorét, dr. Nábráczky Bélánét, a MANSZ vezetőségét, továbbá Mitrovics Gyula egyetemi professzort, Uray Sándor egyházkerületi főjegyzőt s igen sok magasrangú katonatisztet, Oláh Gábor író és másokat.

Kiss József személyes élményei alapján foglalkozott előadásának tárgyával. A személyes élmények mellett azonban megszólalt évek hosszú során szerzett gazdag tanulmánya és alapos, beható elemzése is. Az illusztráció előadó hangzott, hogy a nőknek a tudományos pályákra bocsátása körül még mindig folyik a 100 év előtt megindult vita. Az egyetemek férfi tanárai általában ellene vannak, de még inkább a kulturpolitikusok és az államférfiak. A nők védik jogukat. Nálunk 1895-ben nyíltak meg az egyetemek a nők előtt, de csak a bölcsészeti, orvosi és a gyógyszerészi kar, a

jogi kar csak egészen rövid ideig, a Lovász minisztersége alatt felvettek számúra. Ezért van Magyarországon mintegy 12 jogász, Köztük ügyvéd is. Az orvosnők száma nálunk kb 500, ugyanennyi a gyógyszerésznők száma is. Az orvos fakultás is el volt zárva a nők elől 1920-tól 1927-ig. Ma mintegy 800 bölcsészhallgató, 250 orvostanhallgató és 80 gyógyszerészhallgató van. Ez nem túlságosan nagy szám, mert az összes egyetemi hallgatók számának kevesebb mint 15 százaléka. Egyetlen karon látszik magának a szám: a bölcsészeti karon, mert az évi szükséglet legfeljebb 40-50, míg a kiadott tanári oklevél 200-on felül szokott lenni. Igaz, hogy modern nyelvekkel, matematikai tudással más pályán is el lehet helyezkedni, nemcsak a tanárin, de ez már nem természetes megoldás.

A vita a nők tudományos pályákra való törekvésével kapcsolatban arról folyik, hogy tényleg és lelkileg alkalmasak-e a nők a tudományos munkát, nagy szorgalmat, logikus gondolkodást kívánó életre. Az újabbkori lélektani kutatások minden oldalról megvilágították a kérdést. A nők szorgalma, tanulási készsége általában eléri a közepes férfiakkal a tulaj-

donságát. Akaratuk nagyobb, kitartóbb. Emlékeztük jó. Vizsgálat általánosságban rendszeres időben jó eredménnyel rakják le. Az órákra rendszeresen járnak, készenlét. Jegyzetük gondosak. A férfiak azonban felülmúlják őket érdeklődésben, önállóságban, a tanultak alkalmazásában. Ezért van az, hogy a nők közül a vizsgálatok letévesztése után kevesebben foglalkoznak szaktárgyakkal és így kevesen mutatnak fel valóban tudományos eredményt.

Ez nem jelenti azt, mintha a női intelligencia kisebb lenne, mint a férfié. Más ugyan, de intenzív szellemi munkára képes. Legjobban megfelelnek a tanítói és tanári pályára. A nevelés a nő természetesen élethivatása. Tanítványait szeretik és a nevelés érzelmi hatása a tanárnőknél mélyebb és nagyobb, mint a férfitanároknál.

Sokan közülük egyetemi magántanárok is lesznek. Magyarországon jelenleg 8 egyetemi magántanár van: 2 Debrecenben, 4 Szegeden és 2 Budapesten. Nem sok, de ezt is nehéz volt elérni Németországban a számuk 30. Ezek közül 12 címzetes rendkívüli tanár. Ez a szám azonban lassan fogy, mert az egyetemeket — ha elvileg nem is — de valójában elzárják a nők elől.

Az Északamerikai Egyesült Államokban sok — több mint 100 — női főiskola és egyetem van. A nők minden egyetemre és minden szakra beiratkozhatnak. Tulajdonképpen előnyben vannak a férfakkal szemben. 1900-ban még csak 6 százaléka volt a doktorátust feltételül a nők száma a férfiak számának. Ma már kb 25 százaléka. Amerikában több nyilvános egyetemi tanár is van nő. Néhányan igazán csodálatos és tiszteltet méltó tudományos eredményeket értek el.

## A japán kormány lemondott

Tokió, január 11. (Havas.) A japán miniszterelnök elhatározta, hogy lemond, erről külön-külön értesítette a kormány tagjait. A kormány lemondását hivatalosan csak

az új kormány megalakulása után hozzák nyilvánosságra.

Nomura külügyminiszter szerdán fogadta Szmétanin szovjetországi nagykövetet és egy óra hosszat tanácskozott vele. (MTI)

— Mondja doktoressa — boldog volt-e életében? — A tudósok így felelt: — A szó igazi érzelmi és egyéni értelmében nem. Családom nincs, egyedül élek. A dicsőség már hidegen hagy. De mégis voltam boldog, mikor láttam, hogy nevelési eljárásommal milyen csodálatos eredményt érhettem el a beteg, elmaradott gyerekekkel és milyen könnyűvé tudtam tenni a tanulást az egészséges gyermekek számára. Nekünk tudósoknak csak ez marad a boldogságból...

Az egybegyűlt közönség a legnagyobb érdeklődéssel hallgatta végig Kiss József fejtegetését, amelynek keretében mélyen szántó gondolatait, nagy ismeretű és halmazát, művészi könnyedséggel és rendkívül élvezetes, szellemes modorban tárta a közönség elé. Nagyon sokat tanultunk az előadásból, de amellett élveztük finom, mélyen érző lelkének ődeségét és hatalmas ítélőképességét is, nagy egyéni megátalást, amellyel a maunk egy a legégetőbb kérdését minden oldalról megvilágította, minden ágazat részét érintette és megítélte.

A jelenvolt közönség az előadás végén lelkesen ünnepelte az előadót és számos személyesen is kifejezték elragadtatásukat Kiss Józsefnek.

## A református egyház feltétlenül és szilárdan ragaszkodik felekezeti iskoláihoz

Balogh Jenő főgondnok megaláztatása Darányi Kálmánról

Pápa, január 11. A pápai főiskola dísztermében csütörtökön rendkívüli közgyűlésre jött össze a felvidéki határsávval megnagyobbodott dunánúli református egyházkerület, hogy ünnepiesen köszöntse a visszatért felvidéki-dunánúli egyházkerület tagjait.

Medgyasszay Vince püspök-elnök imádkozása után Balogh Jenő főgondnok-elnök, belső titkos tanácsos megnyitó beszédében többek között ezeket mondta:

— Hálával emlékezünk vissza arra hogy 1919 november 16-án az a férfi, akinek erélye, vasakarata és bölcsessége az utolsó két évtizedben nemzetünk történelmében küldetést öltött be, vezérelte bátoran és hivatásának átérezésével az általa szervezett magyar nemzeti hadsereg élén bevonult hazánk fővárosába. A jelenlevők felállva éljenzik Horthy Miklós kormányzó, akinek a kabinetiroda útján hódolatukat táviratilag kifejezzék.

— 1938 november 2-ával és 1939 tavaszától fogva — mondotta ezután az elnök — 263 református egyház-köztség tért vissza hazánk területére s ezzel megérthették első eredményét annak a küzdelemnek, amelyet a trianoni békeparancs megdöntése végett egyházi szolgálatunkban is folytattunk. Magyar szívvel és meleg szeretettel köszöntöm különösen a barsi és komáromi egyházmezőknek

azokat a képviselőt, akik közgyűlésünkön már meg is jelentek.

Meleg szavakkal emlékezett meg ezután Balogh Jenő néhai Darányi Kálmán érdemeiről, majd így folytatta:

— A felekezeti oktatás igazi jelentőségének átérzése mellett, — folytatta Balogh Jenő — református egyházunk továbbra is feltétlenül és szilárdan ragaszkodik felekezeti iskoláink fenntartásához. Természetesen ugyanígy régen felismertük azokat a súlyos kötelezettségeket, amelyek különösen felekezeti iskoláink fenntartása következtében hárulnak egyházunk tagjaira és tisztáiban vagyunk azzal is, hogy a nyolcosztályú elemi oktatás elhelyezése híveinkre és egyházközösségeinkre újabb kötelezettségeket fog róni.

A főgondnok-elnök végül biztatta hallgatóságát: eloszlik még a köd és a nap kiséti újból. Majd így fejezte:

— Nem tagadhatjuk, hogy sőt: a külpolitikai láthatár és mégis számunkra, magyar reformátusokra és általában minden magyar számára a szilárd hit és a változatlan reménykedés érzése lesz kizárólag az irányadó! Eddig is „hatalmas dolgokat cselekedtünk mivelünk az Ur”, most is a Mindenható kegyelmében bízzunk, a megtartó és megváltó Jézus Krisztus tanításaira hallgatva elnyomunk minden aggodalmat és bizony várjuk nemzetünk jobb jövődjének kialakulását.

## Dr. Ferenczy Tihor országgyűlési képviselő látogatása

a cipész és csizmadia kisiparosok Fűvészkert-utcai közös műhelyében

Mint ismeretes, közel fél év óta működik a Fűvészkert-utca 9. számú ház hatalmas emeleti termében a Debrecen és Vidéki Ipartestület Cipész és Csizmadia szakosztályának munkavállaló csoportja. Közös műhelyet tartanak itt fenn a kisiparosok annak a megmozdulásnak az eredményeképpen, amikor a Magyar Élet Mozgalom és a Magyar Élet Pártja támogatásával az ország legnagyobb munkavállaló csoportjává egyesültek. Az akció elindításánál annakidején a legelső között működött közre dr. Ferenczy Tihor, a Magyar Élet Pártjának egyik debreceni országgyűlési képviselője, aki számos alkalommal személyesen járt el az Iparügyi minisztérium felé a kisipari szervezkedés előmozdítása érdekében. Az ő közreműködése nagyban elősegítette a hatalmas csoport hivatalos elismerését s aztán pedig a kincstári megrendelések szorgalmazásával tett eredményes lépéseket a kisiparosság érdekében.

Dr. Ferenczy Tihor azóta is, hogy a csoport már számos munkát szelített le, állandó figyelemmel kíséri a cipész és csizmadia csoport működését és esztendőnkön délelőtti órák személyesen kereste fel a debreceni hivatalos csoport nagyszabású közös üzemét a Fűvészkert-

utca 9. számú házában. Most itt mintegy száz kisiparos dolgozott a kincstári munkákon s a munkateremben Bobák Gábor a csoport ügyvezető elnöke üdvözölte a város országgyűlési képviselőjét, köszönetet mondva a kisiparosság érdekében végzett fáradozásaiért. A dolgozó kisiparosság lelkes éljenzésközben dr. Ferenczy Tihor buzgó szavakkal biztositotta a kisiparosságát arról, hogy állandó gondoskodásának tárgyát fogja képezni a csoport fejlesztésének, előrelépésének és munkakapacitással való ellátásának ügye. Hangsúlyozta, hogy ennek a kisipari szakmának ilyen szép összefogása országos vonatkozásban is példaadó elindulás volt, amit különösképpen értékelnek az Iparügyi minisztériumban is. A debreceni nagyszerű eredményekről tájékoztatni fogja az illetékes kormányzati ténvezőket és annak a reményének adott kifejezést, hogy a mezezdett úton a jövőben még számottevőbb eredmények fognak következni. Készséggel ajánlotta fel további segítő szolgálatait, majd megtekintette a nagy munkateremben folyó fejezelmzett, szorgos munkát, a gépekkel berendezett másik munkatermet és az anyagraktárt és a kisiparosok lelkes éljenzésében közben távozott el.

## Előléptetések és kinevezések a városi számvevősegi karban

A belügyminiszter a most nyilvánosságra hozott kinevezések és előléptetések során a debreceni számvevői tisztikarban is több vezető állásban levő tisztviselőt léptetett elő. Így dr. Varga Endre számvevősegi II. osztályú számvevősegi főtanácsos a VII. fizetési osztályba lépett elő. Ugyanakkor Sebes László számvevőt, számvevősegi tanácsost címmel és jelleggel ruházta fel. Dr.

Bornyi József és Melega Ernő számvevősegi gyakoronokokat pedig számvevősegi tisztékké nevezte ki a belügyminiszter. Az előléptetésekről és kinevezésekről esztendőnkön délelőtti érkezt hivatalos értesítés a polgármesterhez. A kinevezett és előléptetett kiváló tisztviselőket a munkatársaik a hír vétele után szerencsekívánatokkal halmozták el.

## A fával megrakott szekérhez nyomott a kocsirod egy vigyázatlan fuvarost

Esztendőnkön délelőtti háromnegyed egy óra tájban könnyen végzettsé válható szerencsétlenség történt az egyik Csapó-utcai fakereskedésben. Tóth Imre 30 éves fuvaros a szekérével hajlódtól Láng Miklós Csapó-utca 28. szám alatti faraktárában, mikor száját vigyázatlansága következtében a szekér rúdja odanyomta egy

másik szekér oldalához. A szerencsétlenség következtében Tóth Imre alsó mellkast részén szenvedett horzsoltság sérüléseket. A kihívott mentők első segélyben részesítették a megsérült fuvarost, aki ellátás után saját lábán távozott haza, Cserepes-utca 19. szám alatti lakására.

## Dr. vitéz Erdey János és dr. Berényi Dénes előadásai

Holnap, január 13.-án lesz a debreceni Gazdasági Szabadakadémia második előadási napja. E napon dr. vitéz Erdey János debreceni gazdasági akadémiai tanár tartja meg előadását a gépek szerepéről a mezőgazdaságban. Különösen időszzerű teszi ezt az előadást a mezőgazdasági munkáviszonyok alakulásában az új földművelőkkel törvény végrehajtása nyomán várható helyzet s az emberi munkaerőnek az elmúlt gazdasági évben le tapasztalt drágulása, ami arra készteti a gazdákat, hogy üzemüket a gépinvonta fokozásával igyekezzenek racionalizálni, hogy a gazdasági versenyben sikerrel folytathassák munkájukat.

Dr. Berényi Dénes egyetemi magántanár „A gazda harca az idő-

járással” címmel tart ugyanezen a napon előadást. Az időjárás hatása a mezőgazdasági termelésre közismert. A legtöbb bajt és balsikert ez okozza, illetve ennek tulajdonítják. Az időjárás tényezők és a mezőgazdasági termelés közötti összefüggésre ráhajt ez az előadás rámutatni, különösen abból a szempontból, hogy a gazda az időjárás elemek ismeretében miképpen tud alkalmazkodni termelési rendjében ezekhez. Mik a határai és a lehetőségei annak a segítségnek, amit az időjárás tudomány a gazda számára nyújthat. A Gazdasági Szabadakadémia előadása a Déri Múzeum előadó termében minden szombaton délután öt órakor kezdődnek, díjtalanok és azokon minden érdeklődőt szívesen látnak.

## A szibériai hidegben megfagyott az országúton egy földesi asszony

A Tiszántúlon uralkodó és már napok óta tartó szinte szibériai hidegnek az utóbbi napok alatt már több halálos áldozata volt. A nagy hideg esztendőnkön ismét halálos áldozatot követelt.

Mint a debreceni királyi ügyészségnek jelentette a földesi esztendőnkön, Katona Bálintné még szerdán este elindult Sáp községből Földesre, ahol lakott. Azt hitte, hogy a néhány kilométeres utat a nagy hideg ellenére is minden baj nélkül meg tudja majd tenni. Azonban nem így történt, néhány kilométerre Földestől

a negyvenkilenc éves asszony már annyira megdermedt, hogy összeesett és elvesztette az eszméletét.

Igy talált rá a esztendőnkön, amely szerencsétlen asszonyt földesi lakására vitte.

Azonnal orvost hívtak, aki megpróbálta eszméltre téríteni a csaknem esztendőnkön megfagyott asszonyt, de ez a kísérlete eredménytelen volt és a szerencsétlen Katona Bálintné esztendőnkön, hogy egy pillanatra is visszanyerte volna eszméletét.

fagyás következtében kiszáradt.

A debreceni királyi ügyészség megadta a temetési engedélyt, minthogy a esztendőnkön nyomozás adatai szerint minden kétséget kizáróan bizonyítható, hogy bűncselekmény nem történt.

**Nyulbört** minden mennyiségben veszünk  
**M. Nagy Mihály**  
Ferenc József-ut 37. szám és Csapó-utca 17. szám. (Szinház-átjáró.)

## Nem lehetett kihallgatni a városi téglagyári vasúti átjárónál történt vonalgázolás sérültjét

Hírt adunk arról, hogy szerdán este hat óra tájban a városi téglagyárnál, a vasúti átjárónál a Balmazújváros felől közeledő motorosvonat összeütközött Molnár Gábor szekérével.

Az összeütközés következtében Molnár Gábor leesett a szekérről és a fején, valamint arcán súlyos rongesolt sebeket okoztak az ütést melletti kövek.

A motorosvonat személyzete felvette a vonatra az eszméletlen napszámot s beszállították a kizá-

lásra, ahonnan mentők vitékék a esztendőnkön kórházra.

A vasúti karambol ügyében az illetékes hatóság megindította az eljárást annak a megállapítására, hogy a szerencsétlenséget kit terhel a felelősség. A debreceni esztendőnkön már kihallgatta az eset szemtanúit s

esztendőnkön akarták kihallgatni Molnár Gábor. A szerencsétlen napszám állapot azonban még olyan súlyos volt a tegnapi napon, hogy nem tudták kihallgatni.

## A hibás kémény miatt kigyulladt egy libahus feldolgozó üzem mennyezete

Esztendőnkön délelőtti két órakor értesítették a tűzoltókat, hogy a József királyi herceg-utca 30. szám alatt tűz keletkezett. Az értesítés után pillanatok alatt a helyszínre rogtak a tűzoltók, hol már ekkor hatalmas lángokkal lobogott Paneth Lajos libahus feldol-

gozó üzem kazánházának mennyezete.

Megállapítást nyert, hogy az üzem kazánházának kéményét hibásan építették úgy, hogy az erős tűzés következtében a mennyezet kigyulladt. A kár összege kétszáz pengő. A tűzoltók erős, háromnegyedórás munka után lokalizálták a tüzet.

## Ellopta az összes ágyneműt egy besurrandó tolvaj

Balogh Ferenc pincér, Csapó-utca 50. szám alatti lakos feljelentést tett esztendőnkön délelőtti a debreceni rendőrségen ismeretlen tettes ellen. Panaszában előadta, hogy a minap egy kevés időre eltávozott lakásából s ezalatt nyitva felejtette az ajtót. Mire visszatért, megrémülten

látta, hogy az összes ágynemű: két ágylepedő, két dunyhalepedő, párnahajak és hálóingek eltűntek a lakásból.

A kár összege Balogh szerint mintegy száz pengő. Az alkalmat felhasználó besurrandó tolvaj kézrekerítésére a rendőrség megindította a nyomozást.

## Rövidesen tárgyalásra kerül a rákospalotai férjgyilkos asszony bűnpere

Budapest, január 11. A rákospalotai borzalmas férjgyilkossági ügyben most új és érdekes fordulat történt. Czettner Ferencné, a gyilkos asszonyt ma ismét kihallgatták a budapesti vizsgálóbíróságon, hol a jegyző átadta neki az ügyészség által elkészített vádiratot, amelyben előre megfontolt szándékkal elkövetett emberölés bűntettével vádolják Czettnerné, mert miután meggyilkolta a férjét, embertelen kegyetlenséggel a halottat meggyújtotta s elégette. Czettnerné a vádiratot heves zokogással vette tudomásul és ezután visszakísérték cellájába.

A különös gyilkossági esettel kapcsolatban, amelynek részleteiről már a nyomozás során beszámoltunk, most egy érdekes momentumként merül fel az a tény, hogy amikor a gyilkosság történt, az orkányszerű szélben a háznál levő egyetlen szál gyufa nem aludt el. Ez a gyufaszál volt az, amelyet a gyilkos asszony meggyújtott és rádobott a meggyilkolt férj petróleummal átitatott ruhájára.

A férjgyilkossági bűnügyben a pestvidéki törvényszék még a téli folyamán megtartja a főtárgyalást.



## Gyászrovat

Malmos Nagy Lajos cipész mester életének 63-ik évében hosszú betegség után meghalt. Halálát gyászolják bánatos neje, gyermekei és kiterjedt rokonsága. Temetése január 12-én, pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető II. a. számú ravatalozó terméből. Lakása: Bercesnyil-utca 45. Dankó temetkezési vállalat.

Törő János nyugalmazott tiszt helyettes 68. évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Lakás: Dugovits-u. 4. Temetését Bartha vállalat végzi.

### Özv. Káldor Lajosné,

75 éves temetése pénteken délelőtt 10 órakor lesz köztemető II. b. teremből ref. szertartással. Lakás: Hadházi-u. 5. Pusztai temetkezési intézet.

### Tóth Mihály

6 éves gyermek temetése pénteken délután 8 órakor lesz köztemető 3-as teremből ref. szertartással. Lakás: Csapó-u. 63. Pusztai temetkezési intézet.

### Özv. Benedek Ferencné,

Nagy Mária honv. tisztihelyettes neje 52 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 2 órakor lesz köztemető II. b. teremből ref. szertartással. Lakás: Vass Gereben-u. 10. szám. Pusztai temetkezési intézet.

### Özv. Hyés Gáborné,

Magyar Zsuzsanna 69 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz köztemető 3-as teremből ref. szertartással. Lakás: Timár-u. 9. szám. Pusztai temetkezési intézet.

### Arany Sándorné,

Nagy Sára 63 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből ref. szertartással. Lakás: Nyil-u. 50. Pusztai temetkezési intézet.

**Köszönetnyilvánítás:** Mindazon rokonoknak és jóismerősöknek, kik drága gyermekem temetésén gyászunkban osztoztak, ezúton mondok köszönetet. Bíró Sándor és neje Debrecen, Komlósi-u. 48.

— Az alhasi szervek megbetegedésének kezelésében a természetes „Ferenc József” keserűvíz, mint gyors, biztos és rendkívül enyhe hatású hashajtó már emberöltők óta kiváló sikerrel alkalmaztatik. Kérdezze meg orvosát!

— Új aknamezők a holland partokon. Amszterdamból jelentik: Hock van Holland katonai parancsnoksága közli az összes érdekelttel, hogy a holland partok közelében, Terheyden mellett új aknamezőt létesítettek.

— A Mezőgazdasági Biztosító Intézet új igazgatója. A Kormányzó a földművelésügyi miniszter előterjesztésére dr. Tomcsányi Gyula miniszteri o. főnöki címmel és jelleggel felruházott miniszteri tanácsost, miniszteri osztályfőnöki címének és jellegének érintetlenül hagyása mellett az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézet vezérigazgatójává a IV. fiz. oszt.-ba kinevezte. (MTI)

## Csanak Béla „Rozmaring” című dallátékát január 12-én mutatja be a szegedi Városi színház

A dalláték szövegét Harsányi Zsolt és Török Rezső írta

Érdekes ösbemutató lesz január 12-én a szegedi Városi Színházban, ahol december eleje óta Ihász Aladár színtársulata játszik. Minket, debrecenieket közelebből is érdekel ez a premier. Ihász Aladár ugyanis a színházi szezon két utolsó hónapjában a Csokonai színházban fog játszani társulatával. Ihász Aladár annak idején Horváth Árpádnál volt főrendező, emellett miniszínész is kivételes tehetség. Január 12-én a „Rozmaring” című dallátékot mutatják be Szegeden parádés szereposztásban. A dalláték szövegét Harsányi Zsolt és Török Rezső írta, míg a zenéjét Csanak Béla, a kitűnő debreceni zeneszerző és karmester komponálta, aki jelenleg Ihász Aladár társulatánál működik. A „Rozmaringot” eredetileg Czakkó igazgató köthette le a budapesti Vá-

rosi Színháznak, de később a szerzők úgy döntöttek, hogy Ihásznak adják a darabot, aki nagy ambícióval készül a január 12-iki bemutatóra. A szegedi ösbemutatón a főszerepeket Delly Ferenc, Sándor Anna, Hlatky László, Ferenczy Mariann, Nádor Jenő játssza. Csanak Béla még néhány újabb szép zenei számot komponált a darabhoz, melyet annak idején meg is filmesítettek. A film határozottan nagy sikert aratott, de a befentesek szerint a dalláték még nagyobb sikert ígér.

Lehetséges, hogy a Rádió is közvetíteni fogja a „Rozmaring” szegedi előadását. Tavasszal Debrecenben is színre hozzák a „Rozmaringot” Ihász Aladárék, akik a jövőben elején kezdik meg szereplésüket a Csokonai Színházban.

### Özv. dr. Fráter Imréné temetése

Verőfényes, téli napsütésben, előkelő gyászoló közönség részvételével folyt le a csütörtökön délelőtt néhai dr. Fráter Imre m. kir. egészségügyi főtanácsos, igazgató főorvos özvegyének, esőlel Tóth Imrénének debreceni temetési szertartása. A Köztemető díszravatalozó termében felállított ravatal valóságos vívagos mezővé változtatta át a színdísz koszorúk és csokrok sokasága s meghatottan állottak azt körül a gyászborult családtagokkal együtt a tisztelők és jóbarátok. Ott voltak: dr. Kölesey Sándor polgármester, dr. Tóth Aurél ny. kir. bíró, dr. Budaházy-Bruckner Ernő e. ü. főtanácsos, dr. Fráter Pál, az ügyvédi kamara elnöke, vitéz dr. Nábráczky Béla nyug. vm. főjegyző, Dömsödy Imre tanácsnok, Boczkó Lajos dr. Szabó Gyula dr., Czakkó Zoltán rendőrtanácsosok, Nagybakay Antal nagykereskedő és mások. Az egyházi szertartást a Kántus karéneke után Uray Sándor egyházkerületi főjegyző végezte, aki magasröptű, gyönyörű beszédében, szívhez szóló imával búcsúztatta a debreceni úri társadalom nagy halottját. Aztán gyászautóba helyezték a nehéz érekeposztás s a koszorúkkal együtt a meg szállás alatt levő Gálospetribe, a Fráter-család ősi birtokára szállították.

A temetést és szállítást Gebauer temetkezési vállalat rendezte nagy gyászpompával.

A koszorúk szalagjának felírata a következők voltak:

Édesanyám nagyon imádtalak, soha nem felejtünk Jend és Baby. — Drága jó Anyánk örökké szeretünk Iván, Irén Gedeon. — Soha el nem múló szeretettel Pirokska. — Drága jó Irénke néniemnek Ali, Ilus, Gyurka. — Mélyszéges részvétellel Dresdner Iván és felesége. — Irén néniem keresztfia: Pista és Erzsike. — Legmélyebb részvétellel Dr. Winckler Jenő. — Drága Irénünk Isten veled Irén és Pista. — Mély bánattal búcsúznunk Bertli. — Kedves jó méltóságos asszonynak igaz szeretettel Löcsel Andor és neje. — Mély kegyelettel Dresdner-család. — Szomorú szívvel Fráter Pali. — Hálás szeretettel Pali. — Köszönjük a sok szeretettel Boriska és Lóránd. — Sokat szenvedett Irénnek szeretettel Irma, Aurél. — Régi barátsággal és szeretettel Vilma. — Irén mamának soha el nem múló szeretettel és hálaival Ducl, Franci. — Mély szeretettel Jolan. — Szeretettel búcsúznunk Dr. Jóna Kálmán és családja. — Rokoni szeretettel Boros-Tóbi József és családja. — Mély részvétellel Polgár Lajos és neje. — Drága jó méltóságos asszonynak Sándor és családja. — Kegyelettel A debreceni rendőrkapitányság tisztikara Kedves Irénke néniemnek Dr. Hegedűs Bertalan és családja.

— Kilencven gyermeket ruház fel a Debreceni Kereskedők és Utazók Egyesülete. Vasárnap délután fél 7 órakor megható ünnepség színelője lesz az Arany Bika télelelőn levő Debreceni Kereskedők és Utazók Egyesülete. Ez alkalommal ugyanis kilencven szegény, arra rászorult gyermeket fog az egyesület, mint a múltban, most is meleg ruhával ellátni. Az ünnepségre érdeklődőket szívesen látunk.

— A Turul Szövetség „Attila” B. E. és a „Tormai Cecília” leánytársasága szombaton 13-án este 8 órai kezdettel a Magyar Ker. Liga helyiségeiben (József kir. herceg-u. 16) táncos táborozást rendez, melyre a táncosokat és az érdeklődőket szeretettel meghívjuk „Hajrá Turul!”, Attila B. E. Vezérsége.

— Koszorúmegváltás: özv. Mócz Andrásné úrasszony temetése alkalmából a Debreceni Jótékony Nőegylet alelnökei és igazgatója koszorúmegváltás címén 20 pengőt adtak a Nőegylet árvái javára.

— Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbélyeget.

— Megint robbanás történt egy romániai kőolajfinomítóban. Bukarestből jelentik: Targovisteban a Steana Romana kőolajfinomító egyik üzemében robbanás történt. A kazán felrobbant, fedele a levegőbe repült és az épület tetőzetét is leszakította. A kazán mellett dolgozó hat munkás súlyosan megsebesült. (MTI)

— Szörnyű családirtás Nagyváradon. Bukarestből jelentik: Nagyváradon Meckl Emilné varrónő, kinek férje nemrég külföldre utazott hat éves kislányával és tízenegy éves fiával öngyilkosságot követett el. A kályha csövét kivette és a kályhát megrakta szénnel. A klómszáz megölte a gyermekeket. Amikor az anya látta, hogy a gáz vele nem tud végezni, felvágta ereit. Mire rátaláltak, már ő is meghalt.

— Az erdélyi magyarság képviselői Giurescu miniszternél. Bukarestből jelentik: Giurescu, a Nemzeti Újjászülés Arcvonalának minisztere szerdán érkekezletet tartott a nemzeti kisebbségek vezetőivel. Az érkekezleten a német néposzport részéről Hans Otto Roth, a magyar néposzport részéről pedig Szász Pál és Mikó Imre vettek részt.

— Rablók kidobták a postatisztviselőt egy román vonatból. Bukarestből jelentik: A bukarest-galaci személyvonat postakocsiját rablók megrabolták. A postakocsiban tartózkodó tisztviselőt a rablók kidobták a rohogó vonatból. A megvilított tisztviselő holttestét a vasúti töltésen találták meg. A tetteseknek nyomra vették.

## Az osztálysorsjáték húzása

Csütörtökön folytatják a 48. osztálysorsjáték negyedik osztályának húzását. A kihúzott főbb nyereményes listája a következő:

60.000 pengőt nyert: 6309  
4.000 pengőt nyert: 31155  
1.000 pengőt nyert: 12982 75159 87562  
500 pengőt nyert: 168 17007 22629 28952 33354 50161 70471  
300 pengőt nyert: 64 1559 8200 4967 7051 7215 8988 9597 20200 28843 39714 41363 44349 47302 64286 76445 82729 85950

## BELEESETT A FORRÓ VÍZZEL. TELT FAZEKBA EGY KÉTÉVES KISFIÚ

Súlyos szerencsétlenség történt a múlt napokban Józsa községben. Béres Sándor két éves kislíú szülői távol voltak és az idő alatt a tízenégy éves leánytestvére gondjaira bízta a kislíút. A gyermek a konyhában játszott és amikor a leány letette a tűzhelyről a forró vízzel telt fazekát, a kislíú játék közben véletlenül belelépett és olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy be kellett szállítani a klinikára, ahol most is orvosi kezelésben részesül. Az esettel kapcsolatban természetesen értesítették a csandórséget is, mely jelentést tett a debreceni királyi ügyvédségnek. A nyomozás megindult annak megállapítására, hogy a kislíú szerencsétlenségéért kit terhel a felelősség.

## Színház — Film

### A SZÍNHÁZI IRODA HÍREI:

Pénteken lesz bemutatva a legszellemebb és legmulatságosabb zenés vígjátéknak, a „Gyertyafény” c. bohózatnak, mely kényes témájánál fogva fiatal lányoknak nem való. — Jurik Julcsi és Rajz Jancsi két és fél óras kacagásban fogják tartani a közönséget és egyszerű táncokkal elragadni. Mindketten legjobb szerepeiket játsszák a darabban. Sághy, Madaras Vilma, Selmezy és Biczó Margit jutottak még hálás szerepekhez ebben a nagyszerű darabban.

Pénteken B) bérletben, szombaton és vasárnap délután és este kerül színre egyelőre a „Gyertyafény”.

Szombaton délután mérsékelt helyárral, Tolnay Andor fellépéssel, a Pillangó főhadnagy megy, hétfőn este pedig szintén mérsékelt helyárral a „Csárdás kis kalapom”.

ZOLA REGÉNYEBŐL KÉSZÜLT az Állat az emberben című világsikerű francia film, amelyet a Csepreghy filmvállalat hoz Magyarországon forgalomba. A film e héten kerül cenzúrára s valószínűleg még e hónapban bemutatják a publikumnak.

EGY TELIVÉR VIGJÁTÉKOT visz filmre vitéz dr. Rostaházy Károly. A film Zagon István Szegény leányt nem lehet elvenni című darabjából készült. — Rostaházy viszi filmre az Erzsébet című frenetikus sikerű darabot is, amelyet Kalmár László, a Halálos tavasz rendezője rendez.

HEPBURN — MAGYAR? A Hunnia filmhelyező irodának külföldi filmcsoportjában most jelent meg a második film Alomkapu címmel. A főszereplő: Katherine Hepburn, aki évek óta most szerepel ismét magyar mozivászonon. Ez talán búcsú is, mert hír szerint ez az érdekes amerikai színésznő visszavonul a filmről. Kevesen tudják egyébként, hogy Hepburn magyar leány, akinek Budapesten él a nővére. A Hunnia egyéb ként a Semmelweis bemutatójára készül, amelyet az idén nagy attrakciójának szán. Jól értesült szakkörök véleménye szerint ez a remekül sikerült film a közeli napokban az Anyák orvosa címen kerül bemutatásra.

MOZI

AZ ELSŐ CSÓK. (A Vigaszínház mozi új filmje.) Deanna Durbin, a kedves kis „bakfiszta” első szerelmes filmje „Az első csók”.

SPORT

AZ NBB FELVIDÉKI CSOPORT TAVASZI MERKŐZÉSEINEK SORRENDJE:

Március 3: Perecs—Ózd, Beregszász—Rusj, Losonc—SSE, DVSC—BSZKRT, Kassa—Nyiregyháza, Sal. BTC—BVSC, Ungvár—DIMÁVAG, Munkács—Fülek.

Közgazdaság

ÉLÉNKEN VÁSÁROLJÁK A PROMT KUKORICÁT

Változatlanul élénk a forgalom és erős a kereslet a kukoricapiacra, ahol különösen az azonnal szállítható kukoricát vásárolják.

Búza: tiszavidéki, felsőtisza, duna-tiszaközi, fejféregyvi, dunántúli és kiskalföldi 77 kg-os 20,05, 78 kg-os 20,55, 79 kg-os 20,85, 80 kg-os 21,05.

Rozs: pestvidéki 15,70—15,95, más származású 15,90—16,15.

Takarmányárpa: Prima 65—66 kg-os 17,80—18,05, közepminőségű 17,30—17,55

Zab: közepminőségű 19,90—20,10.

Tengerli: tiszántúli 21,30—21,50, egyéb áll. 20,80—21,05.

Örlemények: korpa 14,10—14,35, 8-as liszt 16,30—17.

Magvak és hüvelyesek: köles fehér 32—35, vörös 30—30,50, egyéb 29,50—30

kék mák 130—135, borsó, Viktória, sterilizált 42—48.

Ferencvárosi sertésvásár. A ferencvárosi sertésvásár összfelhajtása 4227 drb

Vásári állományból angol bússértés felhajtás 1700 drb, Az irányzat közepes —

Árak: uradalmi zsírértés páronként 340 kg-on felül 113—114, szedett sertés I. 92—100, kivétel 101—102 III. 70—80, angol sonkasértés I. 92—100, II. 80—90

exportzsír (márkázott) 172 fillér kilogrammonként.

Hirdetmény. Debrecen város elsőfokú közigazgatási hatósága közli az érdekeltekkel, hogy a ragadós szájszél- és körférfajás állati betegség miatt Debrecen sz. kir. város V. és VIII. állategészségügyi kerületében elrendelt helyi zárlat feloldatot, ennél fogva a fentidézett kerületekben levő baromvásártérre és sertésvásártérre 1940 január 13-ától kezdődőleg tartandó heti és országos vásárookra vészmentes helyekről a hasított körmű állatok felhajthatók.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyóvszky Pál

Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István

Március 10: Nyiregyháza—Sal. BTC, SSE—DVSC, Rusj—Losonc, Ózd—Beregszász, DIMÁVAG—Munkács, BVSC—Ungvár, Fülek—Perecs.

Március 17: Beregszász—Perecs, Losonc—Ózd, DVSC—Rusj, Kassa—SSE, Sal. BTC—BSZKRT, Ungvár—Nyiregyháza, Munkács—BVSC, DIMÁVAG—Fülek.

Március 22: Nyiregyháza—Munkács, BSZKRT—Ungvár, SSE—Sal. BTC, Rusj—Kassa, Ózd—DVSC, Perecs—Losonc, BVSC—DIMÁVAG, Fülek—Beregszász.

Március 31: Losonc—Beregszász, DVSC—Perecs, Kassa—Ózd, Sal. BTC—Rusj, Ungvár—SSE, Munkács—BSZKRT, DIMÁVAG—Nyiregyháza, DVSC—Fülek.

Április 7: Nyiregyháza—DVSC, BSZKRT—DIMÁVAG, SSE—Munkács, Rusj—Ungvár, Ózd—Sal. BTC, Perecs—Kassa, Beregszász—DVSC, Losonc—Fülek.

Április 14: DVSC—Losonc, Kassa—Beregszász, Sal. BTC—Perecs, Ungvár—Ózd, Munkács—Rusj, Diósgyőri MÁVAG—SSE, BVSC—BSZKRT, Fülek—Nyiregyháza.

Április 21: Prága—Budapest mérkőzés Szent Korona Kupa mérkőzések.

Április 28: BSZKRT—Nyiregyháza, SSE—BVSC, Rusj—DIMÁVAG, Ózd—Munkács, Perecs—Ungvár, Beregszász—Sal. BTC, Losonc—Kassa, DVSC—Fülek.

Május 2, áldozóestünnök: Nyiregyháza—SSE, Kassa—DVSC, Sal. BTC—Losonc, Ungvár—Beregszász, Munkács—Perecs, DIMÁVAG—Ózd, BVSC—Rusj, Fülek—BSZKRT.

Május 5: SSE—BSZKRT, Rusj—Nyiregyháza, Ózd—BVSC, Perecs—DIMÁVAG, Beregszász—Munkács, Losonc—Ungvár, DVSC—Sal. BTC, Kassa—Fülek.

Május 12, pünkösd: Nyiregyháza—Ózd BSZKRT—Rusj, Sal. BTC—Kassa, Ungvár—DVSC, Munkács—Losonc, DIMÁVAG—Beregszász, BVSC—Perecs, Fülek—SSE.

Május 23, úrnapja: Nyiregyháza—Beregszász, BSZKRT—Perecs, SSE—Ózd, Ungvár—Sal. BTC, Munkács—Kassa, DIMÁVAG—DVSC, BVSC—Losonc, Fülek—Rusj.

Május 26: Rusj—SSE, Ózd—BSZKRT, Perecs—Nyiregyháza, Beregszász—BVSC, DVSC—Munkács, Losonc—DIMÁVAG, Kassa—Ungvár, Sal. BTC—Fülek.

Június 2: Nyiregyháza—DVSC, BSZKRT—Losonc, SSE—Beregszász, Rusj—Perecs, Munkács—Ungvár, DIMÁVAG—Sal. BTC, BVSC—Kassa, Fülek—Ózd.

Június 9: Ózd—Rusj, Perecs—SSE, Beregszász—BSZKRT, Losonc—Nyiregyháza, DVSC—BVSC, Kassa—DIMÁVAG, Sal. BTC—Munkács, Ungvár—Fülek.

Június 16: BSZKRT—Kassa (Ezt a mérkőzést március 10-ről emelték ki, a BSZKRT ugyanis most újítja, javítja lejátóját, gyeppályáját és március végéig készül el vele.)

SPORTHIRMONDÓ

Nagy NB értekezlet tartottak szerdán este a szövetségben. Kétszoros második osztály és négyesportos harmadik osztály mellett nyilatkozott meg az értekezlet többsége.

Futballeredmények: Hungária—Pyreus válogatott 1:1 (0:0), Galatasaray—Ferencváros 1:1 (1:0).

Szombaton és vasárnap nemzetközi labdarúgó értekezlet lesz Budapesten.

A MAC vízpótló csapata január 15-ike után portyamerkőzésekre indul Olaszországba.

A Szolnoki MÁV csapatának kitűnő csatára, Kövesdi a tavaszi szezonban már a DVSC-ben játszik.

Budapest asztalitenisz csapata 5:1 arányban legyőzte Bukarest csapatát, a mérkőzést a román fővárosban játszották le.

APRÓHÍRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szölg 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szölg 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szölg 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szölg 80 fillér, minden további szó 8 fillér.

Házartási alkalmazott

Megbízható, szorgalmas bejárónőt keresek azonnalra, Lorántfy-utca 30, első lakás.

Bejárónőt, gyakorlott munkaerőt egész napra felvez Csillag Artúrné, Rákosi Jenő utca 2, I. em. Jelentkezés délelőtt 10-ig. 350

Allást kereső nő

Középkiskolát végzett, perfekt németül tudó 16 éves leány állást keres azonnali betöltésre gyermek mellé nevelőnőnek. Cím a kiadóban. 356

Allást kereső férfiak

Perfekt inas, szakácsnő házaspár február 1-re állást keres, Egymalom-u. 3. házszám. 351

Bútorozott szoba

Bútorozott szoba kiadó, Rothermere-u. 50. 354

Börgarnituras utcai szoba kiadó azonnalra is, Piac 77, I. em. 324

Kiadó lakás 3-4-5 szobás

Családi okok miatt kiadó Vár-u. 4 alatt, város közepén, február 1-ig négy szobás utcai komfortos lakás. 345

1 kg nagyon szép Belflor alma 48 fillér. GÖDÉNY esemegeüzlet, Csapó-utca 7. sz. Telefon: 17-64. Áraink mindig a legolcsóbbak!

Kiadó lakás 1 szobás

Központi fűtéses fürdőszobás szoba kiadó Kossuth-u. 39, kereszt-önület. 347

Tejes elátás

Büfésészeitan hallgatónő kis szobát keres teljes ellátással — esetleg tanítás ellenében. Ha két egymásbanyúló kis szoba lenne, társnőjével venné ki. Cím a kiadóban. 348

Elelm szer, ital

BOR 25 literenként eladó, literenként 60 fillér, Boeska tér V. I. emelet 4. Városi bérház. 1919

Kitűnő sestakteri bor eladó. Nagyszücsnél, Szentanna 3. 338

Malacot sertést

venni, vagy eladni lejténeimeesebb, lejtébiztosabb, lejtéeredményesebb a Debreczeni Ujság Hajdúföld apróhirdetése útján. Apróhirdetések felvétel helye: Piac-u. 56. sz. Az apróhirdetésekre hasznos tárgyakat is nyerhet.

Aánat

Étkezés az újonnan megnyitott Varga-utca 1. sz. alatti étkezőben úri magyar házikoszt abonenseknek, úgy bent étkezésre, mint fordásra előjegyezhető. 337

FERFI felöltő- és öltönyzövelek, minden hozzávaló, férfi divatsport és galléros ingek olcsó árban. Petriknél Szent Anna-u. 5. sz.

Fűlvédők,

koresolyák igen olcsón. termoszt betéttel kaphatók, Piac-u. 38, emeleten 353

Különböző

fajalmák kaphatók, Termelői lerakat, Hatvan-u. 11. 358

Oktatás

Polgári iskolai magántanítást nőknek is, érdeklődni lehet: Hatvan-u. 11. 188

Uzet, műhely

Egy jó forgalmú fűszer- és esemegeüzlet családi okok miatt átadó. Cím a kiadóban. 342

Kereslet

Betegtolószéket keresek megvételre, Cím a kiadóban. 313

Kitűnő állapotban levő 1 drb 2 személyes DKW és Fiat Topolino autó eladó, Szoboszlaynál Széchenyi-u. 24.

Ocskavasak,

fémek, gépeket, mindenféle vasanyagot legmagasabb árban vesz — Vaskovits, Pacsirta-utca 17. telefon: 26-04 1902

Bútor

Eladó elköltözés miatt komplett ebédli, szalon kézimunka gobelin huzattal, Singer varrógép, egyú bútorok, Miklós-u. 42. délután 2—3 órakor. 308

Eladó egyszerű fehér háló, — konyhabútor, nagy konzul tűkór, tonett székek, fikusok, Piac-u. 58, II. 20. földes. 348

Autó-motor kerékpár

Eladó 1 erős bicikli, Halastó-u. 19. 340

Eladó ház

Családi ház 18 évig még adómentes, 448 négyzetögl telken, szőlő és gyümölcsösökkel, 2 nagy szoba, előszoba, konyha, speiz és padfelforróval, alapincézve, jóvízű kúttal, részben teherátvállalással eladó. Gróf Vecsey-utca 13. szám. Homokkert. 213

Eladó

szép családi ház, nagy kerttel, baromfi és egyéb mellékeltiségekkel. — Nógrádi Mátyás-u. 22. sz. Városi Faraktár mellett 1890

Forgalmas helyen a nagyalomás mellett, Kécs-utca 16 számú ház három lakással és üzlethelyiség lakással, mely kocsmának vagy vendéglőnek igen alkalmas, vilány, vízvezeték van. — kevés pénzért megvehető Az üzlethelyiség kocsmának kiadó. 369

Eladó inqóság

Kályha kétaknás, fehér, zománcozott Kassa-út mellett eladó, Vas Gereben-u. 4. 351

Különé e

200 kéve nád épület anyag, 120 darab akác épüleifa, 1 darab kútágas, Halastó-utca 10. 339

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor.